新华时评

www.shfzb.com.cn

# 勇做刺破黑夜的那束光

因为前所未知、突如其来、来 势汹汹, 抗击新冠肺炎疫情伊始, 很多人感到担忧、焦虑和恐惧。1 月26日, 在危急关头, 首批国家 接颚抗疫医疗队出征!

由北京医院、北京协和医院、 中日友好医院、北京大学第一医 院、北京大学人民医院、北京大学 第三医院精锐力量组成的国家援 鄂抗疫医疗队火线救援。他们以 对人民的赤诚和对生命的敬佑, 为病毒肆虐的漫漫黑夜带来光明。

疫情如火,他们争分夺秒。 一个个"特战尖刀连"迅速组 建,护心队、保肾队、护肝队、 护脑队、气管插管队和中约特殊 治疗队一线集结;一次次跨科、 跨院大会诊,确保呼吸支持、循 环支持、营养支持的面面俱到, 保肝、保肾、抗病毒、抗感染的 样样不落,以及神经、免疫、为 分泌等多学科的协同攻坚。多抢 下一秒钟,患者就多一丝生的希 望。

病毒凶险,他们舍生忘死。 "我是老兵,我先上!""12 床患 者需要紧急气管插管!""好,马 上到!""对得起职业,对得起患 者,我们无悔!"……在致病机理 尚不明确、施治方案尚不成熟的时 刻,他们以无我之姿,义无反顾、 坚定前行,回报生于斯长于斯的大 地,在守护人民生命健康的征途上 奉献、牺牲。

没有人生而英勇,只是选择了无畏。他们守初心、担使命,以心中大爱,换得山河无恙,铸就了抗击疫情的中国精神、中国力量。

### 抗疫题材电视系列剧《最美逆行者》将播

□据新华社报道

抗疫题材电视系列剧《最美 逆行者》将于17日起在中央广播 电视总台央视综合频道播出。全 剧田7个单元故事组成,均改编目 此次全民抗疫涌现出的先进人物 事迹,突出纪实性和贴近性。

出品人薛继军14日在京介绍,《最美逆行者》以"小切口、小

人物、大情怀、大主题"为创作思路,以"真实、鲜活、温暖"的现实主义为创作基调,旨在诠释"生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共"的伟大抗疫精神。

# 你的名字,我们的希望

—记国家援鄂抗疫医疗队

#### □据新华社报道

肺部毛玻璃样阴影、长长的就诊队伍、超员的病房……2020年初,面对突如其来的疫情,国家援鄂抗疫医疗队挺身而出,逆风驰援武汉。

在重症监护室、在病毒肆虐时,每一件防护服上都有一个不朽的名字,每个名字都一笔一划地承载着医者的担当、患者的希望。

#### 逆风执甲,

#### "到病人床边去"

1月23日,武汉"封城"。 同一天,北京协和医院党委 发出致全体党员的公开信,短短 18小时内,全院3306名同志报 名请战。

第一时间选派呼吸、感染、 重症专业精兵强将奔赴湖北,48 小时内完成重症病房改造,整建 制接管重症病房……一个个驰援 瞬间,展现出"风暴眼"中的 "协和速度"。

疫情如火,却挡不住迎难而 上的北京协和医院医疗队员们。

面对未知病毒,如何群策群力、拧成一股绳? 医疗队组建前 线核心组,每晚8点召开工作例 会,针对临床问题,不断优化调 整诊疗策略。

面对复杂病情,如何保证救 治规范化制度化? 医疗队因地制 宜建立起 40 多项规章制度,强 调"到病人床边去"。

面对重症患者,如何保证个体施治有效性?医疗队采用多学科协作、全方位个性化的治疗方案,形成"一人一策"。

告别家人,转身逆行,一个 个平凡的身影挺身而出,开启了 以生命赴使命的征程。

出征前,有母亲一夜没睡, 凌晨3点就开始蒸馒头为即将上 前线的儿子送行;

有人自始至终都没告诉父母,母亲从电视上看到新闻,哭 着打电话过来;

有人向三岁半的儿子解释, 自己是去一个叫武汉的地方"打 怪兽"…… 穿上厚重的防护服,戴上口罩、面罩和3层医用手套······白 衣战士们脸上留下的口罩勒痕, 是逆行战"疫"的勋章。

### 拼尽全力,

#### 不放弃任何可能的希望

这天,北京大学人民医院国家援鄂抗疫医疗队接管的病房里 出现紧急情况:患者徐伯伯人院 时病情危重,虽经全力救治,但 病情仍然不见好转。专家组会诊 后决定尽快进行气管插管,有创 呼吸机辅助通气治疗。

刚下夜班的麻醉师姜华,接 到医院电话,立刻乘车返回病 房。病房里,北京大学人民医院 创伤救治中心副主任朱凤雪带领 医护人员认真梳理流程,评估风 险点,并做了相应的周密准备。

一切准备就绪,患者气道开放。避开涌出的大量口腔分泌物,姜华娴熟地用喉镜挑起会厌、拔出导芯、放置牙垫、气囊充气,2分钟内一气呵成。固定好气管导管、接上呼吸机、调整好参数,患者各项指标随之出现了改善。

重症患者救治是生死搏击的 攻坚战,场场都是硬仗。

3月3日晚,一位47岁的 患者突然病危,呼吸心跳骤停! 原来,这位患者同时患有严重糖 尿病,因为糖尿病坏疽发生足趾 坏死脱落,多个器官存在潜在性

十万火急之时,在北京医院外科 ICU 副主任常志刚的主持下,由外科 ICU、肾脏内科、呼吸与危重症医学科、心血管内科等组成的多学科团队立即进行体外膜肺氧合(ECMO)装机抢救。随着机器的运转和不断的调试,病人的血氧饱和度等指标逐步好转,状况逐渐开始稳定。当血氧饱和度达到 100%的那一刻,在场所有的医护人员不约而同地鼓起了掌!

#### 医者担当,

#### 英雄正是这般模样

北京协和医院内科重症医学 科主任杜斌是 1 月 18 日抵汉的 国家卫生健康委员会高级别专家组 中唯一的重症专家。

为了尽快摸索出行之有效的救治办法,杜斌没日没夜地"泡"在ICU:最多的时候,他一天要巡查5家医院的ICU;最长的时候,他穿着防护服在ICU忙碌了10个小时。

从策划和组建武汉最初的几家 临时 ICU,到不顾安危实施气管 插管,杜斌的早期气管插管、俯卧 位通气等重症救冶经验被写入了国 家诊疗方案,为稳定抗疫形势作出 贡献。

危险面前,他们用实际行动诠释"争分夺秒"——

中日友好医院副院长曹彬带领科研团队及时总结患者临床特征、救治经验,参与编写第一版新冠肺炎诊疗方案,在医学期刊《柳叶刀》发表治疗重症患者的临床试验结果,向全球传递了中国声音、中国智慧、中国经验,为世界各国防控政策制定提供科学依据;

北京大学第三医院的护士们在 每次上班前,都会通过微信工作群 提前了解患者情况,明确每一位患 者的护理要点,保证每次接触患者 都是有计划地进行,为患者提供更 精准的护理,同时也避免体力的浪 费、降低物资的消耗。

打开北京大学第一医院驰援护士的工作记录,长长一串任务清单令人吃惊:护理评估、病情观察、呼吸道管理、管道护理、饮食营养、皮肤护理等,各个大项的工作内容又被细分为一个个小项,变为更精细和专业的操作要求。

正是这样一次次无悔的付出, 书写了医者的担当——

得知患者多、病情重,刚刚下 了夜班又折回医院支援到凌晨,是 担当:

忍住大汗、头痛、胸闷、急促 心跳,以及如百爪挠心的饥渴感和 胃痛,是担当;

近距离护理气管插管患者,为 患者排痰、翻身、协助大小便,也 是担当。

在被雾气和汗水打湿的护目镜 背后,一位位白衣天使牵挂患者的 目光,就是千万患者的希望之光。

向险而行、无悔担当,英雄正 是这般模样。 并非成人"缩小版"!

## 选购儿童口罩要"擦亮眼"

□据新华社报道

随着各地学校陆续复课,儿童口罩的需求逐渐上升。市面上的儿童口罩五花八门,品类众多,价格也参差不齐。怎样选购安全有效、品质过硬的口罩,备受关注。

日前,我国发布了《儿童口罩技术规范》推荐性国家标准,对材料、佩戴、使用等指标作出专门规定。记者就此采访了参与标准制定的协会、专家、口罩生产商。选购儿童口罩,这些细节要"擦亮眼"!

#### 不能选再生料 安全要放首位

佩戴口罩是为了有效防护,口罩本身不能成为"污染源"。什么样的口罩适合孩子?表面印花会否带来安全影响?怎样从原外,

材料直接接触儿童肌肤,其安全 性是挑选口罩的重要考量。

"《儿童口罩技术规范》提出了19项主要性能指标,包括安全、防护、舒适等方面,以安全为大前提。"中国产业用纺织品行业协会会长李陵申说,标准规范了儿童防护口罩和儿童卫生口罩两类产品,在明确颗粒物过滤效率分别不低于95%、90%的同时,对生产企业原材料选用提出更高要求。

"相比较成人,儿童口罩一个重要的区别就是更注重减少心肺负担。" 口罩滤材生产商泰达洁净公司有关负责人说,安全的口罩需要强大的"心脏",即熔喷布要足够低阻、足够高效。

在无纺布选择上,标准明确口罩原材料不得使用再生料。"生产企业千万不要为低成本选择添加回料或碳酸钙填充物的无纺布材料,这些往往会有荧光剂。"儿童口罩生产企业蓝禾医疗董事长曹军提示说。

市面上,不少儿童口罩都印有各式各样的卡通图案,这些印花是否会对口罩效果带来影响?李陵申表示,标准建议口罩与皮肤直接接触材料不应印花或染色,消费者在购买时要特别留意。但口罩外观印花不会带来影响,协会也鼓励企业进行技术创新和个性化设计,提升儿童佩戴体验。

此外,专家提示选购口罩要对外 观进行检查,不应存在可触及的锐利 尖端和锐利边缘,不应选购系带式口 罩,配有呼吸阀的口罩呼吸阀应牢固 不变形等。

"这些标准加大了对安全性能的强化,我们正在组织和推动更多口罩生产企业'对标'生产,也希望消费者能够'对标'选购。"李陵申说。

#### 降低通气阻力 舒适与防护同样重要

在对颗粒物过滤效率、细菌过滤

效率等提出明确要求的同时,标准特别提出,儿童防护口罩要求呼气阻力和吸气阻力均不高于 45Pa; 儿童卫生口罩要求通气阻力不高于 30Pa。 在佩戴舒适性方面,推荐采用可调节式口罩带。

"对呼吸阻力的限制是基于儿童 实际佩戴感受而来,并综合考虑了国 内外儿童口罩和过滤材料呼吸阻力的 实际数值、人体舒适度等要求。"李 陵申说,儿童处在身体成长发育阶 段,头面部尺寸和呼吸系统能力都小 于成人,要格外注重口罩的通气性 能。

他建议,消费者在选购时要特别 留意其标注的呼吸阻力等参数,切勿 仅关注防护性能而忽视使用感受,避 免佩戴时出现憋闷感。

按"标"选购的同时,专家也给出了一些直观的判断依据。"比如,符合防护要求的儿童口罩一定是立体设计的,普通的卫生口罩则以平面居多。一般而言,在低风险地区佩戴卫生口罩即可。"参与标准制定的中国产业用纺织品行业协会专家赵瑾瑜建议,家长可依据场景在选择时进行参考。

"市面上销售的口罩包装上都会印有执行标准。标注'GB/T38880—2020'的儿童口罩表明生产企业进行送检并通过第三方机构测评,可作为消费者选购依据。"赵瑾瑜说。

#### 百余家企业过检 购买认准正规渠道

记者从中国产业用纺织品行业协会了解到,标准的制定经历了广泛采样、调研与测试。其中,参加标准起草的口罩生产企业有20多家,目前送检并通过测试的企业超过150家。

"目前市场上口罩生产企业很多,生产口罩的大多都涉及儿童口罩,品牌也比较杂,很难说谁占据很大市场份额。"赵瑾瑜告诉记者,我国口罩产业快速发展,品牌知晓度并不高。制造企业多是接单生产,除了一些企业建立了线上渠道,更多是通过分销商进行销售,销售网络较为复杂。

当前,大量儿童口罩已经通过依据标准进行的检测并投放市场。专家建议消费者尽量选择知名电商或正规实体超市、药店等进行购买。

"由于口罩品类较为特殊,一些已经达标的儿童口罩受限于'非医用'品类,较难向药店等渠道铺货,建议相关部门和机构能够及时补充儿童口罩推荐指南,便于渠道商与生产商有序衔接。"赵瑾瑜说。

此外,根据标准,儿童口罩在包装上需要注明佩戴安全警示,比如儿童佩戴口罩期间不应打闹或进行中等和中等以上强度运动,如佩戴期间出现呼吸不适、皮肤过敏等症状应及时摘脱等。专家建议消费者在选购和佩戴时留意。